CURSO DE ECONOMIA Y LEGISLACION FORESTAL.


                                       MATEMÁTICA FINANCIERA

INTRODUCCIÓN:

El objetivo de la matemática financiera es estudiar las variaciones de las sumas de dinero a través del tiempo. 


Si se tiene un determinado capital  y  se desea  saber que valor adquirirá en el tiempo se debe tener en cuenta:

· El tiempo durante el cual dicho capital  permanecerá colocado

· La tasa de interés que nos  pagan  por  prestar o inmovilizar ese capital

Los intereses producidos por un capital  pueden calcularse de dos maneras  distintas:

· Sobre el capital inicialmente invertido o INTERÉS  SIMPLE

· Sobre el monto al final del  período anterior  o  INTERÉS  COMPUESTO

TASA NOMINAL

Es la tasa de mercado que contiene la inflación.

I- INTERÉS SIMPLE:


Se desea saber cuanto será el monto final que devengan $10.000 colocados en un banco al 10% de interés anual,  permaneciendo  depositado durante 4 años:

Si:  
 C0 = Capital Inicial    

 n = período de tiempo


 i = tasa de interés


 Cn = monto final

     La  fórmula  de interés  simple  es:

Cn  = C0 . (1 + i . n )    (      Cn = 10.000 [ 1 + (0,10 . 4)]  = 14.000
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10.000 I = 1.000  (  4.000

Si lo vemos en un cuadro:

	Período
	Capital inicial
	Interés
	Monto final

	1
	10.000
	1.000
	11.000

	2
	11.000
	1.000
	12.000

	3
	12.000
	1.000
	13.000

	4
	13.000
	1.000
	14.000


     De lo visto surge que los intereses en este caso serán  siempre una cantidad constante ya que se calculan  siempre  sobre la misma  base.

II- INTERÉS COMPUESTO:

     La fórmula utilizada es:

Cn  = C0 . (1 + i )n    (      Cn = 10.000 [ 1 + 0,10 ] 4 = 14.641
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13.310 I = 1.331  ( 4.641

    Si lo vemos en un cuadro:

	Período
	Capital inicial
	Interés
	Monto final

	1
	10.000
	1.000
	11.000

	2
	11.000
	1.100
	12.100

	3
	12.100
	1.210
	13.310

	4
	13.310
	1.331
	14.661


     A diferencia del interés simple el interés compuesto será una cantidad variable y creciente, al calcularse sobre el monto reunido al final del período anterior y variando además por cada período que transcurre.

     En los trabajos de la actividad forestal y de evaluación de proyectos, es común tener que calcular el valor que alcanzará en el futuro un capital o  que valor actual tiene hoy un valor que se recibirá en el futuro  o simplemente valores en  distintas épocas.

- El cálculo hacia el futuro se conoce como  CAPITALIZACION

- El cálculo hacia el presente se conoce como DESCUENTO

     Ambos se conocen como ACTUALIZACIÓN

III- CAPITALIZACIÓN:

Si reemplazamos:                Cn = VF  (valor futuro)




        C0 = Vp (valor presente)           Tenemos:

VF = VP . (1 + i )n    donde  (1 + i )n   Se conoce como factor de CAPITALIZACIÓN

Ej: ¿Cuál es el valor que alcanzará en tres años un capital de $ 3.500 puesto a una tasa de interés compuesto del 15%?

VF = 3.500 ( 1 + 0,15 ) 3  = 5.323,06

IV- DESCUENTO:

     Ahora si nosotros queremos conocer el valor presente de una suma de dinero que vamos a recibir en un momento en el futuro tenemos:

Vp = VF      1     .    
                   (1 + i )n    

Ej: calcular el valor presente de $ 15.000 (VF) que se recibirá dentro de 5 años  colocados a una tasa de 8%.

Vp = 15.000 . (1 + 0,08) – 5  = 10.208,75

     Este cálculo muestra que (haciendo abstracción de la inflación) en teoría es igual tener hoy un capital de $10.208,75 que  tener dentro de 5 años $15.000.

     La actualización indica equivalencias entre capitales correspondientes a distintas épocas.

V- ANUALIDAD:

     Una inversión en un proyecto dará una corriente de ingresos o egresos, que para simplificar se supone constante durante varios años.

     De estos ingresos anuales e iguales en monto, resulta una serie uniforme. Como cada ingreso tiene lugar en distintos momentos, no es posible sumarlos directamente, ya que no son valores homogéneos.  Para reunirlos  se debe conocer: la corriente de ingresos, la tasa y el período considerado. Esa cantidad se denomina ANUALIDAD y se estima con la siguiente fórmula:

A =  VF             i                      factor  de fondo de amortización

       ( 1 + i )n – 1

VF = A    ( 1 + i )n – 1             factor de interés compuesto de la serie uniforme



    i

Ej:  ¿Cual será el valor final  que alcanzará una anualidad de $100 colocados a 4 años  colocados a una tasa de interés compuesto del 14 % anual.
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           100 (1+0,14)2



       129,96




100 (1+0,14)3 





       148,15










TOTAL      492,11

     Si aplicamos la fórmula llegamos al mismo valor en forma directa:

VF = 100    (1 + 0,14)4 – 1   =  492,11



      0,14
      Se desea saber que pago anual y uniforme se debe realizar a fin de alcanzar un monto final determinado en una fecha dada, como  

     Se desea saber que suma anual deberá guardar un aserradero para reemplazar una sierra de carro al final de su vida útil (15 años). Lo ahorrado se invierte a una tasa del 11% anual, siendo el valor de la sierra de $ 87.500

A =               0,11              =  2543,1875


( 1 + 0,11) 15 – 1 

     También puede ocurrir que conociendo la corriente de ingresos futuros se desee saber cual es su valor presente, es decir,  se desea saber cual es el valor presente de una anualidad.

VP =  A      ( 1 + i )n  1          factor de fondo actualización de una serie uniforme

       ( 1 + i )n . i

     Si lo que deseamos conocer es la anualidad necesaria para recuperar el capital inicial tenemos:

A =  Vp     i   ( 1 + i )n               factor de recuperación del capital

       ( 1 + i )n – 1

Ej: ¿Cuál será el valor presente de $100 colocados durante 4 años al 14% anual?.




 1                      2                    3                        4

Años 


0                      100                 100                 100                    100       

 87,71                          100 (1+0,14) – 1                            

 76,95



           100 (1+0,14)   2 
 67,50


                                             100 (1+0,14) – 3  




 59.21







         100 (1+0,14)  4
291,37

TOTAL      

     Aplicando la fórmula correspondiente se simplifica el cálculo:

Vp =  100   1,14 4 – 1      =  291,37
 
      0,14 . 1,14  4

Ej: Si el propietario de un aserradero recibe un préstamo de $ 1.000 al 8% anual a rembolsar en 10 años: ¿Cuál es la cantidad anual que le corresponde pagar por concepto de intereses y amortización?.

A =  1000  0,08 . 1,08 10   =  149,3


      1,08  10 – 1 

     Si la simplificación de cantidades uniformes no existe se deben actualizar cada suma individualmente.

VI – PERPETUIDAD:

     Una perpetuidad es una anualidad cuyo pago se inicia en una fecha fija y continúa por siempre.  Cuando planteamos un manejo forestal sustentable suponemos que el bosque permanecerá  por  siempre , por eso es importante la perpetuidad.  No se puede hablar de monto de una perpetuidad  sin  embargo tiene un valor presente definido.

     Considérese una perpetuidad de R pagaderos al final de cada período sobre la base de un interés i por período.   Su  valor  presente es la cantidad  P que produce R intereses.   Esto es:

P . i  = R    (     P = R /  i

     Hay  una variación de la situación básica cuando el intervalo de pago y el período de interés no coinciden.  Entonces aplicando la tasa equivalente de intervalo se llega a la siguiente expresión:

P =            R         .
         (1 + i ) n – 1 

     Ésta fórmula  se lee como una perpetuidad R pagadera cada n períodos, cada uno de ellos con una tasa de interés i.

PRÁCTICO

1- EXPLIQUE EN UN GRÁFICO DE BARRAS LOS DIFERENTES COMPONENTES DE LA TASA DE INTERÉS ACTIVA NOMINAL.

2- ¿CÓMO CONSIDERA QUE AFECTA EL INTERÉS A LA  ACTIVIDAD ECONOMICA EN GENERAL Y A LA ECONOMÍA FORESTAL EN PARTICULAR?

3 - ¿POR QUÉ EN LA ACTIVIDAD FORESTAL UTILIZAMOS EL INTERÉS COMPUESTO?

4- ¿EN BASE A QUE ELIGIRÍA UNA TASA DE INTERÉS PARA APLICAR EN LA ACTIVIDAD FORESTAL?

5- EJERCICIOS

Interés Simple
5.1 - Determinar monto final (Cn) e intereses ($).

a) Co=$ 750

9 meses 

i = 5.5 % anual

b) Co=$ 1800

10 meses

i = 4.5% anual

c) Co=$ 600

5  meses

i =   6  % anual

Interés Compuesto

5.2 – Hallar el monto final (Cn) obtenido a partir de $100 al 5% y 10% de interés por 10, 30, 50 y 100 años. Graficar y sacar conclusiones.

5.3- ¿Cuál es el valor futuro de $1000 en 5 años al  5 % anual, 12 % anual y 15% anual de interés?

5.4- ¿Cuál es la cuota que deberá pagar una empresa por un crédito de $5000 en 5 años a una tasa anual de 10 %?

5.5- Un cuartel forestal destina una determinada superficie para pastoreo de ganado. Si cobra de canon $70/ha. Cuál es valor  en renta de ésa superficie. i =  5%, 10%, 15%.
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